

Ústav teorie a praxe ošetrovatelství 1. LF UK

Oponentský posudek DP – Bc. Jana Novotná

Název: Kvalita života u lidí s postupnou ztrátou zraku

Autor práce: Bc. Jana Novotná

Vedoucí práce: PhDr. Helena Chloubová

Oponent: MUDr. Petr Výborný, CSc.

Volba tématu: Téma je velmi dobře zvoleno. V posledních letech se setkáváme daleko častěji v oftalmologických ordinacích se situací, kdy pokrokem v medicíně se podařilo prodloužit lidský věk, a zvýšil se tak počet osob se zrakovým postižením v důsledku stárnutí organismu.

Cíl práce: Pohled na problematiku postupné ztráty zraku- monitorování prožitků postižených, vyrovnávání se s novou situací, integrace do společnosti, překonávání překážek, sledování kvality života.

Teoretická část: Vymezení pojmu kvality života, význam zraku, zrakové vady a jejich akceptování zrakově postiženým a nepostiženým jedincem, patofyziologie zraku, terapie, sociální zabezpečení osob se zrakovým postižením

Empirická část:

- Užití metody výzkumného šetření

Strukturovaný rozhovor, pozorování, dokumentace a anamnéza, kazuistiky ošetrovatelské

- Charakteristika zkoumaného vzorku

Respondenti museli splňovat kritéria oftalmologické diagnózy, věku nad 18 let, podmínkou byl informovaný souhlas s opakovanými rozhovory. Byla stanovována klasifikace zrakového postižení (střední, silná slabozrakost, nevidomost), čas od stanovení diagnózy a další parametry.

- Výstupy, výsledky, jejich přínos

Od května 2006 do 30.4.2007 probíhalo vlastní sledování – patnáctiminutové rozhovory ve stanovených termínech ve třech rozhovorech s odstupem tři měsíců. Rozhovory byly hodnoceny kvalitativně vzhledem ke stanoveným

cílům, a dále byla provedena kvantifikace. Po sdělení diagnózy je první období hodnoceno negativně, ale již po třech měsících nastává do různé míry určitý proces vyrovnávání se s novou situací. V oblasti integrace zrakově postižených do společnosti jsou stanoviska respondentů velmi rozdílná. Jako nejobtížnější překážka je hodnocen problém orientace v cizím prostředí. Překvapivě malé procento používá kompenzační pomůcky. Pouze třetina postižených jsou členy organizace pro zrakově postižené. Odbornou a psychosociální pomoc vyhledávají především u svého oftalmologa.

Literatura a práce s literaturou:

Je uvedeno téměř 80 literárních zdrojů včetně moderních internetových. Citace jsou aktuální, dobře monitorující současný stav. Vhodným doplněním by ještě bylo citovat domácí autory Kolína a Barákovou, kterým náleží v ČR oftalmologická priorita při evidenci zrakových vad, a také Filouše v oblasti vrozeného glaukomu.

Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost:

Práce má všechny formální náležitosti, je přehledná s velmi kvalitní úpravou s naprostým minimem tiskových chyb, které v žádném případě nesnižují její úroveň.

Kvalita příloh: přílohy jsou názorné a v dobré kvalitě

Celkové hodnocení práce:

Splňuje všechna kritéria kladená na diplomovou práci a obhajobu.

Otázky k obhajobě:

- 1./ nejčastější příčiny slepoty
- 2./ rozdíly mezi náhlou slepotou a postupnou ztrátou zraku
- 3./ Váš názor na úroveň organizace nevidomých a péči státu v této oblasti

Návrh klasifikace: výborně

V Praze dne 29.5.2007

Podpis oponenta:

